#### www.shfzb.com.c

# 浦东新区一年受理文创版权案件近 1.3 万件

# 文创版权司法保护之路如何走

□法治报记者 陈颖娟

近年来,以影视、演艺、网络文化、电子竞技、艺术品交易、创意设计等重点产业为引领,上海文创产业发展迅猛,而版权正是文化创意产业的核心与基础。技术发展与产业进步为上海文创行业发展带来了新的生机,同时也给文创版权保护带来了许多新问题。在数字化背景下,如何更好地对文创版权进行运营与保护,实现文创大 IP 的转型与升级,成为了一个值得思考的问题。日前,由浦东新区法院、上海市法学会知识产权法研究会主办的"建功引领区"司法新作为——浦东法院服务保障引领区建设一周年系列活动之一:文创版权司法保护新进展审判白皮书发布仪式暨文创版权保护司法问题研讨会"在浦东法院举行。

浦东法院党组书记、院长朱丹在致辞中表示,在《引领区意见》发布一周年之际,浦东法院牵头召开文创版权司法保护新进展审判白皮书发布仪式暨文创版权保护司法问题研讨会,一方面向社会通报一年来浦东法院在文创产业版权司法保护方面的主要做法和成效;另一方面希望通过本次研讨会的召开,既能总结交流文创版权司法保护经验,又能广泛学习借鉴其他法院的成功经验;既能广泛听取文创企业的司法新需求,又能促进精准对接文创企业司法保护新期待;既能深入探讨文创版权司法保护中的新难问题,又能凝聚共识、形成合力,提升文创版权司法保护水平,促进文创版权产业的繁荣发展。

#### 文创版权案件增长迅速

2021年8月30日,应国家新闻出版署要求,网络游戏"史上最严防沉迷"系统上线。腾讯公司的《王者荣耀》采取实名认证机制及防沉迷机制,未成年人仅能在国家新闻出版署规定的时间段内登录游戏。腾讯公司通过用户协议要求用户不得将游戏账号提供给他人做代练代打等商业将游戏账号提供给他人做代练代打等商业性人的"发单返现金"、设立"王者荣格P以"发单返现金"、设立"王者荣耀"专区的形式引诱、鼓励包括未成年人在内的用户通过游戏代练交易全申请,请求该种技公司立即停止允许未成年人进行

法院经审理认为,未成年人保护法明 确要求网络产品和服务提供者不得向未成 年人提供诱导其沉迷的产品或者服务。国 家新闻出版署通知要求游戏企业严格落实 账号实名要求。《王者荣耀》游戏采取未 成年人防沉迷措施, 并通过用户协议明确 "代练帮" 要求不得提供商业性代练。 APP 却可使未成年人不受限制地获取他 人游戏账号登录游戏,导致腾讯的防沉 迷机制落空。基于网络传播范围广 度快的特点, 如不及时采取保全措施, 不仅会导致相关公众质疑腾讯的合规运 营和社会责任承担, 使得其处于被查处的 经营风险之中, 亦会增加未成年人沉迷网 络游戏的风险,进而损害社会公共利益。 据此法院对该诉前行为保全申请予以支

记者从浦东法院了解到,2021年8月至今年7月,浦东法院共受理文创版权案件12943件,同比增长2.17%,其中民事案件12940件、刑事案件3件。共审结文创版权案件13685件,同比增长10.6%。受理的文创版权案件占全部知识产权案件15335件的84.4%。受理的文创版权民事案件中,著作权合同类案件有69件,其余为著作权侵权类案件。

由此可见,浦东新区文创产业知识产 权保护形态日趋复杂,已不仅仅局限于对 作品本身的版权保护,还呈现出对商业模 式和竞争优势全面保护的趋势。

据介绍,文创版权民事案件涉及领域 涵盖了影视剧、网络文学、图片、动漫、 网络游戏、体育赛事、展会等当前文创产 业的主要形态,特别是涉及短视频领域的 案件明显增多,从5起案件增长到44起 案件, 涉及 3000 余个不同的短视频片段。 当前浦东新区文化创意产业蓬勃发展,正 日益呈现出多维度、立体化的"大 IP" 生态格局。以文学作品为核心的内容运 营,早已不限于传统的书籍出版和影视创 作, 而是进一步向有声读物、游戏、动 漫、周边衍生品等生态产业链条延伸。引 领区建设一年来,浦东法院受理了 200 余 起小说诉影视、游戏诉影视、动漫诉音 频、影视诉周边等跨产品领域的版权诉 相比上年同期的不到100起案件,与 文化创意生态产业链条相关的知识产权诉





建功引领区,司法新作为!这场研讨会聚焦文创版权司法保护

, 董雪皓 :

# 纠纷形态网络化

成为驱动文化创意产业创新发展的新动能。以数字技术为载体的内容产业发展迅猛,在催生网络文学、网络视听、网络游戏等新产业形态的同时,"互联网+文化"知识产权纠纷也相伴而生。引领区建设一年来,浦东法院受理的文创版权案件中,80%以上为"互联网+文化"

### 案件事实技术化

原告鸿云公司是一家主营 VR 全景制作及加盟服务的科技公司,被告同创蓝天公司是一家主营业务为 VR 全景、VR 全景视频拍摄的公司。原告发现在百度搜索引擎的 PC 端和手机端搜索原告企业名称时,搜索页面的最后一个链接条目会出现被告同创蓝天公司的相关推广内容。原告认为,被告同创蓝天公司采用非正当方式,将原告 URL 作为关键词在百度搜索手机端进行推广,使得原告的潜在客户在搜索原告名称时,在搜索页面出现被告的推广链接,属于恶意抢占原告客户源的行为;被告百度公司未尽到合理审查义务,应承担侵权责任。原告要求被告停止涉案不正当竞争行为并赔偿经济损失及合理费用共计 40 余万元。

法院经审理后认为,本案被告仅在搜索引擎后台将原告商业标识设置为关键词,在前端其未将原告任何信息作为商业标识在其推广链接的标题、描述或其网站页面中向公众展示,该"隐性使用"行为未破坏该商业标识的识别性,不会导致相关公众的混淆,故不属于反不正当竞争法所规定的商业混淆等类型化不正当竞争行为。同时,该种使用方式未对经营者利益、消费者利益和公共利益所组成的"三元叠加"法益造成实质性损害,亦未违反诚实信用原则和商业道德,不应再适用反不正当竞争法原则性条款予以规制。故判决驳回原告全部诉讼请求。原告提起上诉。因未缴纳案件受理费,上海知识产权法院按上诉人自动撤回上诉处理。一审判决生效。

据悉,引领区建设一年来,浦东法院审理了一系列涉及新技术的知识产权纠纷,如涉及聚合平台、云存储空间分享、网络直播、游戏换皮、短视频侵权纠纷等。这些案件专业技术事实查明难度大,法律问题与技术问题相互交织。此外,技术的创新也为文化创意企业维护自身合法权益提供了新的手段。以时间戳、区块链为代表的第三方保全证据方式凭借其效率高、易操作、成本低的优势,在互联网知识产权纠纷中得到了广泛应用。

为深人贯彻落实《引领区意见》,今年3月,浦东法院发布了《关于服务保障浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的实施办法》,明确聚焦国际科技创新中心核心区,加强新业态新领域知识产权司法保护机制创新,推进文创领域的知识产权治理。

版权家件

引领区建设一年来,浦东法院充分发挥知识产权"三合一"立体保护功能,综合运用民事保护、刑事打击等多种手段,依法保护文创版权,严厉惩处侵犯文创版权行为。同时,对于文创版权的侵权判赔力度不断提升。在判决的文创版权民事案件中,判赔金额在50万元以上的案件共28件,同比增长47.4%,最高判赔金额达到2000万元,同比增加了279%。高判赔金额及案件数量均明显增多,表明浦东法院惩处侵犯文创版权力度不断加大。